A3 // 要聞

從思想意識、制度機制、管治隊伍保障香港尊崇憲制

話,對香港尊重國家憲制秩序的意識、完善 基本法的要求,進行深刻、清晰、切中要害 的剖析,爲香港「一國兩制」行穩致遠、保 障繁榮穩定提供重要啓示。

港所有制度和政策都以憲法爲根據,包括行 政、立法、司法在内的高度自治權也是由憲 法授權、基本法規範保障。是憲法和基本 法,爲香港的「一國兩制」「港人治港」和

序,片面強調香港的「一制」和高度自治, 忽略甚至對抗「一國」大前提和國家主體制 度,導致「一國兩制」實踐偏離正軌,甚至 獨」、黑暴、攢炒勢力迅速瓦解,社會基本 隊伍成員不符合愛國愛港標準,管治實踐必然 體現憲法和基本法的核心要義。

風波的出現,就是不尊崇憲法、排拒侵奪中 央憲制權力的危險後果。正如駱主任一針見 的基本不變,而漠視特別行政區憲制基礎的 根本改變,這是近些年香港出現一些亂象的

國家安全是憲法所保護的至高利益,沒有 香港長治久安的社會基礎更加牢固。 國家安全就談不上「一國兩制」方針的貫徹 深長的,其中深意是「勢頭向好、任重道 遠」。因此,駱主任在講話中提醒:「爲了 但是,長久以來,一些別有用心的政治勢 完善的制度機制,成爲廣大市民自覺遵守的

確實,在香港國安法的利劍之下,「港

護國安的制度機制,需要行政、立法、司法 和社會各界共同努力,該制定的制定,該修 力製造政爭、撕裂社會,嚴重妨礙香港政府運 改的修改,該激活的激活,形成一套覆蓋全 作和有效管治,去年以來更變本加厲,不斷突 面、行之有效的長效制度機制;同時要加強 破底線,對「一國兩制」全面準確落實造成重 發展利益,是保持香港繁榮穩定的前提和根 港廣大市民的歡迎和支持。

愛國是憲法規定的中國公民的神聖義務; 議員喪失延任資格,15名反對派議員「鬧 香港特區是國家按照憲法第31條而設立 落實,就談不上香港的繁榮穩定。中央審時 從香港管治實踐而言,只有實現愛國者治 辭」離開立法會;政府正在安排全體公務員 一步劃清了「愛國者治港」的底線標準和政 治規矩,確保所有從政者擁護憲法基本法、 效忠國家和特區,將禍國亂港者驅逐出特別 行政區管治架構。駱主任的講話,針對香港 包括行政、立法、司法機關等在内的公職人 繁榮穩定,明顯不符愛國者治港的標準。對 員,必須遵從的基本政治倫理和準則。

「港人治港」、高度自治的具體操作者,管治 除出管治架構,切實落實愛國者治港要求,

内有部分從政者、尤其是反對派政棍,無視國 家憲法、曲解基本法、挑戰國安法,濫用公權

全國人大常委會通過關於香港特區立法會 區議會組成人員同樣應該視爲公職人員,但

校長:從小培養同學守法 助形成保護國家自覺性



昨日是一年一度「國家憲法日」,香港 學界為響應教育局早前發布的指引,舉辦 多項憲法教育活動,雖然疫情下多個項目 改為網上進行,但師生熱情未減。有小學 安排升旗隊員回校,為近700名師生家長 進行升旗儀式直播,學校並按不同年級學 生的程度,結合填色比賽、STEM創作比 賽等,讓學生趣味學習了解憲法、基本法 內容。至於教育局亦舉行了全港性的2020 「國家憲法日」網上問答比賽,共吸引 370 所中小學報名,首三天已有一萬多名 學生參加,反應踴躍。

■香港文匯報記者 郭虹宇



- 晨 7 時許,教聯會黃楚標學校的小禮堂已人聲鼎 日 | 升國旗儀式直播作準備。至9時正升旗儀式正式 開始,同學們身着白色旗手服,邁着整齊劃一的步 伐,將五星紅旗送到旗杆下,奏唱國歌環節,同學聲 音響亮地跟唱國歌,人聲甚至蓋渦錄音帶,現場縈繞 着莊嚴、活潑的氛圍。

疫情下,該校以網上直播是次升旗禮,有600多名 學生及家長線上觀看,在校的70名教職員則在現場有 秩序地保持距離觀禮;隨後校長黃錦良亦透過直播向 師生作「國旗下的講話」,簡述「國家憲法日」來 源,並以「憲法是母親,基本法是兒子」的生動比 困難,以該校為例,多名老師過去一兩個星期開會 率,並提供清晰指引,讓教師能切實把握適合小朋友 喻,向學生深入淺出地講解兩者的關係。



倡教局提供憲法相關教材

黄錦良提到,過去一年的社會事件,讓香港社會 意識到年輕人以至全體市民都應加深對憲法的認 識,舉辦「國家憲法日」系列活動可以弘揚法治精 神、加強憲法實施、推進依法治國、從小培養同學 的守法意識,共建法治社會。他又表示,憲法教育 可説是國安教育的基礎,兩者相輔相成,通過深入 認識香港與國家的關係,加上升旗儀式及一系列學 習活動,可幫助同學產生保護自己國家的自覺性, 建立維護國家安全的意識,進而也可讓推動國民教 育的氛圍更濃厚。

今年教育局首次就「國家憲法日」發通告,鼓勵 方角度更希望教育局能提供具體教材,由於學校老 師均非法律專業出身,製作憲法相關教材面對不少 不斷努力,才準備好用於「國家憲法日」的校本教學習的知識的深淺度。

, 「老師很想去做,也很願意做好,但現時工作 已十分繁重,未來要推動憲制教育、基本法教育及 『一國兩制』教育,期望政策上有更多支持。」他 並建議,教育局應在中小學設立國民教育主任專責 統籌有關工作,同時豐富教學材料,以提高憲法、 基本法及國民教育的成效。

冀增憲法教育教師培訓

黄楚標學校中文及普通話科老師邱瑞虹是負責升旗 隊的訓練老師,她表示,因疫情影響,一直未能就升 旗儀式綵排, 直到昨晨始讓升旗隊同學提早到校準 備。她亦坦言,對教師來説「國家憲法日」其實比較 陌生,今年是首次有大規模教學活動,不過校方事前 中小學進行不同校本學習活動。黃錦良認為,從校 亦提供方向,各教師也有自行收集資料作準備,包括 「國家憲法日」的來源、思考如何安排教小朋友的知 識等。她希望教育局能增加憲法教育的教師培訓頻



■教聯會黃楚標學校錄製「國家憲法日」活動並在網上直 香港文匯報記者 攝

睇動畫搶答 製3D紀念品

教聯會黃楚標學校昨日「國家憲法 特稿 " 日」升旗禮及「國旗下的講話」後,該 校老師隨即依不同年級的情況,透過網 課進行多元化的憲法教育活動。一年級主要 為填色比賽;二年級為親子標語;三年級為 棋盤設計;四年級為標語填色設計比賽;五、六年級

香港文匯報記者參觀了二年級的課堂,班主任為同 學們播放教育局製作的「我們的國旗、國歌和區旗」 動畫,並讓同學搶答問題,包括「國旗係代表咩?點 解係紅色嘅?」、「中國有幾多個省?」等常識問 題,並讓小朋友選出正確的國旗樣式。

均為STEM創作比賽。

至於五、六年級舉行的STEM創作比賽,主要採用 Tinkercad 3D技術,由老師先行示範如何製作憲法相 關紀念品的電腦3D立體模型,例如一本翻開的3D憲 法書,再由學生自由發揮想像力,製作各種帶有憲法 標誌的紀念品,比如「憲法杯」等。該校活用了 STEM教育,賦予憲法教育新的活動形式,讓同學在 趣味中學習。校方舉辦的憲法教育相關活動共佔用全 日四節課堂中的兩節,稍後會收集同學的優秀作品在 ■香港文匯報記者 郭虹宇





教界:網上座談會深化憲法認識

◆周紫晴 香港教育工作者聯會黃楚標 學校小六級學生兼升旗手

學校於「國家憲法日」舉行升旗儀式, 我難掩緊張、激動的心情,一早已到學校綵排了。我 覺得升旗是一件好開心的事,而升旗隊的責任其實是要 讓同學知道自己是中國人。

同 學 感 受



◆王寶殷 香港教育工作者聯會黃楚標 學校小六級學生兼升旗隊員

順利完成升旗儀式,我覺得好開心。



◆陳淸濤 創知中學中六級學生

對於學校要推行憲法教育,作為學生的 我,是絕對支持的。我認為香港學生應 該了解國家憲法,這樣可以明白憲法和基本法的關 係,讓我們認清楚「根」和「源」。

文:香港文匯報記者郭虹宇 圖:香港文匯報記者、受訪者

香港文匯報訊(記者 郭虹宇)特區政府昨 上午舉辦「國家憲法日」網上座談會,由於正 值學校網課時間,普遍師生都未有實時觀看直 播。不過,亦有學校把握時間,讓有空堂的老 師輪流觀看講座內容,作為培訓加深老師對憲 法的認識,另外亦將座談會錄影,待復課後再 和學生觀賞及討論。



■鳳溪第一小學安排空堂教師輪流收看「國家 憲法日」座談會直播。 受訪者供圖

創知中學校長黃晶榕表示,因網課緣故,該 校昨晨只能安排老師分批收看「國家憲法日」網 上座談會,計劃日後再商討如何推行全校性的憲 法教育,同時亦將座談會錄影,待日後復課再和 學生觀賞及討論。

他認為,是次活動非常好,認為應增加同類 活動的頻率,尤其是要加強相關教師培訓,因 為香港過往集中推動基本法教育,老師對憲法 教育較陌生。他表示,推動憲法教育需要「官 民合作」,除學校透過科組備課、專家到校分 享,鼓勵老師積極參加教育局、大學及民間團 體相關講座外,亦應由教育局提供指引支援課 程設計及教材開發,另外也可透過姊妹學校學 習內地或澳門經驗學習法律知識。

鳳溪第一小學昨亦安排空堂教師輪流收看 座談會直播,校長朱偉林指,對老師而言, 要教小朋友憲法知識,老師需有責任先一步 了解相關法律條文,座談會內容可幫助老師 加深對憲法的認識,明白到憲法與生活息息 相關